

滞留印度半世纪中国老兵引关注

BBC英国广播公司1月31日报道了中国人民解放军老兵王琪五十多年前在印度被捕并一直滞留印度的消息，引起广泛关注。

BBC报道说，1963年中印战争停火数个星期后，中国人民解放军测绘兵王琪意外地闯进了印度境内被抓。王琪被抓之后入狱7年，在1969年获释，但是再也没有能够返回中国同家人见面。

随后，他在当地结婚生子，学会了印地语，也取了印度名字拉杰·巴哈杜尔(Raj Bahadur)。

他在印度落地生根，可是政府仍然没有向他发出任何正式身份证明文件，因为当局到今天仍不能确定王琪是否是战俘。

他尝试自己搞生意，可是他模糊的身份令警察常常找上门来。

模糊的身份也令他多年都无法回乡。

他的家人跟记者表示，如果他要离境，他要向印度政府申请。多年来他都写信回乡，可是到了二十年代八十年代他才收到家人的回信，交换了家人的近照。而在2002年，他到达印度40多年之后，他才能跟母亲第一次通电话。

王琪说他年迈的母亲说很想见他。“我跟她说我会尽力回来。当时，我不断地给任何我觉得可以帮助我的人写信，请他们替我申请出境需要的文件。可是最终什么也没有达成。”

他的母亲在2006年离世。

终于，他的外甥在2009年到了印度，帮他准备了申请护照所需要的文件。当地中国大使馆一位职员亦帮忙，让他成功在2013年申请了护照。

一位王琪现居的村落的高级官员巴拉特·雅大维(Bharat Yadav)对记者承认，处理王琪的个案时有“不足之处”，政府内部也“没大兴趣”改善



王琪在印度已经儿孙绕膝

王琪面对的困境。他并表示当局认为王琪的个案没有甚么可疑之处，如果他想回中国会尽量协助他。

王琪能否回乡，仍然是一个疑问。而另一个问题是，如果他成功回到了陕西老家，他还会返回印度吗？

他一边跟孙女玩耍，一边回答记者道：“当然会。我的家人都在这，我会到哪里去？”

可是，他的太太还是比较担心，她说：“我希望他会回来。”

中国驻印度大使馆官员在2月1日就这一事件发表声明说，中国方面“一直就此同老兵王琪及其亲属、同印度有关部门保持密切接触”，并相信“此事一定能够获得圆满解决”。

(综合自BBC中文网)

台年金改革进入日程 万人抗议“全民遭殃”



逾万名台湾退休军公教人员1月22日聚集在总统府前，抗议蔡英文政府推出的年金改革计划是“假改革、真斗争”。

台湾总统府年金改革委员会农历年前公布了公务员、教师和劳工年金改革的初步构想，准备让公教人员18%优惠存款利率制度在六年内终结，所得替代率(退休金除以在职月薪的比率)在16年内降至60%，公教人员和劳工的提拨费率(缴交率)均将逐步提升至18%。

台湾行政院最快将在3月将这涉及13种制度、近20个法案的年金改革方案汇总送至立法院，最迟不拖过5月20日。立法院民进党团总召集人柯建铭称，这是重中之重的法案，非常困难。

此举让退休的公教人员大为恼怒，也让劳工意识到他们也要面临“多缴、少领、延后退”的窘境。农历年过后，军人年金改革方案也将出炉，年金改革的“暴风圈”正逐渐扩大。

各项民调显示，过半民众都能体认财政拮据，支持年金改革，包括多数的军公教民众也都同意共渡时艰，问题就在政府改革的过程及手法过于粗暴，反而使问题更复杂。

而且，年轻人也质疑，就算这次改革成功，也只能撑25年，40岁以下的年轻人可能是一群缴钱但退休时领不到钱的牺牲者。

(综合自联合早报网)

新闻瞭望台

一览晓中国

中国首艘国产航母定名“山东”舰

中国第一艘国产航母已建造成型，名为山东舰，但这有待官方证实。山东舰吸取辽宁舰的应用经验，多处经过改良，未来战斗力有望比辽宁舰高。山东舰有望在今年第二季下水，于2019年展开海试。

中国去年经济增长6.7% 增速跌至26年新低

中国国家统计局公布的数据显示，2016年全年国内生产总值(GDP)同比增长6.7%，处于政府定下的6.5%至7%目标区间内，但却是自1990年以来的最慢增速，不过经济总量首次突破70万亿元人民币。

分析师预测，中国经济增长今年可能进一步减速，原因包括货币政策和房地产政策的收紧。作为中共召开十九大的重

要年份，管控风险与保持经济稳定将是当局的首要目标。

人民币退居全球第六大支付货币

最新数据显示，2016年人民币国际使用量大幅下滑，资本管制和美元走强削弱了人民币的吸引力。

环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)表示，与2015年相比，人民币国际支付额下滑了29.5%。

在2016年各币种国际使用量排行榜上，人民币仅排在第六位，尽管去年10月人民币被国际货币基金组织(IMF)正式承认为全球储备货币之一。其他储备货币包括美元、欧元、日元和英镑。

中国煤电加速降温

新年刚刚到来，中国煤电行业就迎来了本年度的第一个重大打击。1月13日

起，多份《关于衔接省“十三五”煤电投产规模的函》在业内流传。至少11个省或自治区收到中国国家能源局电力司发往省一级发展改革委员会的函件，其内容大同小异：这些地区被要求压减“十三五”期间(2016-2020年)的煤电投产规模，没有达到“核准建设条件”的一律推迟到“十四五”(2021-2025年)及以后。

此前，国家能源局已经于2016年9月宣布“取消一批不具备核准建设条件煤电项目”。位于吉林、山西、山东等九个省(区)的15个煤电项目被取消，装机总量1240万千瓦。

不到四个月的时间里，中国取消的煤电项目装机量超过了五个三峡水电站。每日经济新闻援引不具名的能源局电力司官员称，1月的这一批叫停措施将让目前中国各地规划中的煤电装机总量直接减半。

去年中国公诉腐败官员5年来首次减少

根据中纪委书记王岐山的年度工作报告公布的数据，去年被开除党籍并移送司法机关的官员数量下降逾20%，至1.1万人。

香港将归还新加坡装甲车

香港已同意放行海关官员去年底扣押的新加坡装甲车，结束了一场为期两个月的对峙。

这九辆泰莱斯(Terrex)装甲运兵车是去年11月在结束在台湾的军演后回国途中被扣押的。多数分析人士认为，香港扣押这些装甲车是遵照中国政府的命令所为。中国政府对于新加坡与台湾之间的友好关系十分反对，坚称自治的台湾是中国领土的一部分。

本报编辑整理